

目前，我国民营企业数量占企业总数的92%以上，**国家高新技术企业中民营企业占比也在92%以上，专精特新中小企业中民营企业占比达95%。**

中，有历经改革开放大潮洗礼的老一代民营企业家代表，也有在新时代成长起来的年轻一代民营企业家代表；有在传统产业长期深耕的，也有在新能源汽车等领域异军突起的，还有在人形机器人、半导体等战略性新兴产业崭露头角的民营企业负责人。

听了大家的发言，习近平总书记强调，党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。

事实上，这不是总书记第一次出席民营企业座谈会。

2018年，国际形势风云突变，我国发展面临严峻挑战。当时，社会上有的人发表了一些否定、怀疑民营经济的言论，提出所谓“民营经济离场论”“新公私合营论”。2018年11月1日上午，也是在这个会场，习近平总书记亲自提议并主持召开民营企业座谈会，50多位民营企业家受邀参加。

10名来自软件研发、环保、医药、网络安全等不同领域行业的民营企业家代表先后发言。习近平总书记认真听取发言，不时询问情况，同大家深入交流。“民营企业 and 民营企业家是我们自己人”的温暖话语直抵人心，起到了正本清源的作用。

改革开放40多年来，我国民营企业蓬勃发展，民营经济从小到大、从弱到强。目前，我国民营企业数量占企业总数的92%以上，国家高新技术企业中民营企业占比也在92%以上，专精特新中小企业中民营企业占比达95%。这些数据表明，民营企业在推动我国经济社会发展，特别是在推动科技创新方面的作用日益凸显，已成为推进中国式现代化的生力军。

党的十八大以来，通过全面深化改革，我国不断完

善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度，持续优化民营经济发展环境，充分激发民营经济发展活力和内生动力。

总书记对民营经济的关心支持由来已久：“我是一贯支持民营企业的，也是在民营经济比较发达的地方干过来的。”在福建工作时，他先后7次到民营经济非常活跃的晋江调研，总结提出的“晋江经验”影响深远；在浙江工作期间，他多次调研民营企业，“和企业家手拉手交朋友”……

而2025年民营企业座谈会释放的信号，既立足当下，为民营企业排忧解难，又着眼长远，为民营经济高质量发展擘画蓝图，为民营经济发展指明了方向路径。

民营经济促进法呼之欲出

在今年2月的民营企业座谈会上，习近平总书记再次强调，各级党委和政府要立足实际，统筹抓好促进民营经济发展政策措施的落实。

事实上，中央已经考虑为民营经济提供更加坚实的法治保障——

在立法层面，2023年7月19日，《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》公开发布，涵盖了民营经济的发展环境、政策扶持、法治保障等多个方面，并提出了31条具体的实施措施。此后不久，中央编办正式批复在国家发展改革委内部设立民营经济发展局作为促进民营经济发展壮大的专门机构，加强相关领域政策统筹协调，推动各项重大举措早落地、早见效。